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  چکیده

بنابراین . باشدهاي تامین میکننده و ارزیابی زنجیره هاي مدیران انتخاب تامینیکی از مسایل مهم در تصمیم گیري

ها انجام  داده پوششی کننده و ارزیابی آنها به وسیله تحلیل تاکنون مطالعات متعددي در زمینه انتخاب تامین

. ها و ارزیابی آنها تمرکز شده است کننده بر انتخاب تامین ولی در مطالعاتی که تاکنون انجام گرفته است. است شده

بنابراین در این مقاله در ابتدا . نشده است تامین ارایه زنجیره ها در یک  کننده و روشی براي تعیین تعداد تامین

به طور  مقالهکنیم و با استفاده از مدل پیشنهادي در این هاي تامین را بیان میمفهوم کارایی سود براي زنجیره

تامین در صنایع  زنجیره  10در نهایت . گرددتامین مشخص می زنجیره ها در یک  کننده همزمان تعداد و نوع تامین

غذایی مورد بررسی قرار گرفت و کارایی سود هریک از آنها با استفاده از مدل پیشنهادي در این مقاله مورد 

  .ها در هر زنجیره تعیین شدنندهک محاسبه قرار گرفت و سپس تعداد و نوع تامین

  

  

  . تامین، کارایی سود زنجیره ها،  داده پوششی کننده، تحلیل ارزیابی عملکرد، انتخاب تامین :هاي کلیدي واژه
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  مقدمه - 1

ها خواستار استفاده  امروزه مدیران در تمامی سازمان

. باشندهاي موجود می بهینه از امکانات و ظرفیت

هاي علمی براي بهبود  بنابراین استفاده از روش

در . رسدها ضروري به نظر می عملکرد سازمان

ها واحدهایی با نام  بازارهاي جهانی، امروزه شرکت

نیستند که بتوانند به صورت تجاري منحصر به فرد 

پیچیدگی کالاها و خدمات در . مستقل فعالیت کنند

اي است که بسیار کم اتفاق می دنیاي امروز به گونه

اي به تنهایی و بدون کمک  افتد سازمان یا موسسه

در . ها بتوانند محصولی را تولید کنند دیگر سازمان

تامین، در دنیاي  زنجیره چنین شرایطی مدیریت 

. سب و کار از اهمیت به سزایی برخوردار استک

تأمین همچنین طراحی و ارزیابی صحیح زنجیره

یکی از موضوعات مهم براي مدیران و محققان می

باشد که به دلیل روابط درونی واحدهاي درگیر، 

از این رو، در . کندپیچیدگی فرایند را دو چندان می

 طراحی سیستم ارزیابی عملکرد بایستی تا حد

ها، ممکن تمامی ارتباطات، تعاملات، اولویت

ها مد نظر قرار گیرد تا ها و محدودیت تأثیرگذاري

تري تأمین بازخورد صحیحنتیجه ارزیابی یک زنجیره

  .از عملکرد جهت بهبود ارائه دهد

  

 پیشینه تحقیق -2

تامین و  اي براي طراحی زنجیره مطالعات گسترده

ط محقیق انجام ارزیابی عملکرد یک زنجیره توس

  .گرفته است

ها  داده پوششی هاي تحلیل با توجه به پتانسیل مدل

تامین تحقیقات و  زنجیره براي ارزیابی عملکرد 

 هاي متعددي در این زمینه استفاده از پژوهش

DEA هاي تامین کارا انجام در انتخاب زنجیره

در یکی از اولین مطالعات در این زمینه . است شده

به ارزیابی کارائی  2006همکاران در سال لیانگ و 

این . پرداختند DEA زنجیره تأمین با استفاده از

 دهد که چندین نقطه تعادل تحقیق نشان می

NASH  تامین کننده و تولید ) مجادله(در بازي

شود که  کننده وجود دارد همچنین نشان داده می

تواند براي تعیین یک تعادل نش مدل مجادله می

مورد استفاده ) اگر موجود باشد(عی یکتا کامل فر

در مطالعه مشابه دیگري که توسط ]. 9[قرار گیرد

صورت گرفت، یک  2006چن و همکاران در سال 

مدل غیر مشارکتی دو سطحی که درآن ابتدا رهبر 

به اتخاذ تصمیم می پردازد و سپس بر مبناي آن 

پیرو با در نظر گرفتن فزایندهاي مشترك تصمیم 

این مدل کارائی . کند، ارائه گردید بهینه می خود را

کند و با  مقطعی فروشنده و خریدار را حداکثر می

ها و فرایندهاي مشترك به  اختصاص وزن به اقدام

در ]. 2[کند بینانه کارائی را محاسبه می صورت واقع

، یک 2009مطالعه دیگري یو و همکارانش در سال 

غیر دقیق با استفاده از پارامترهاي  DEA مدل

براي این . دهد تامین ارائه می زنجیره جهت ارزیابی 

خوشبینانه و  α منظور در فرایند حل مدل از یک

هاي غیر  بدبینانه جهت تبدیل مدل با داده α یک

ریزي خطی قطعی، استفاده  دقیق به یک مدل برنامه

در  2009و همکارانش در سال وو  ].17[شود می

نظریه بازي نش و مدل هاي پژوهشی دیگر با تلفیق 

به ارزیابی تامین کنندگان  DEA کارایی متقاطع در

شینگو و همکارانش در مطالعه ]. 15[پرداختند

تأمین را  کارائی کل زنجیره 2010دیگري  در سال 

ها را  DMU دهد، تفاوت در عملکرد هدف قرار می

 از نظر آنها بعضی از. دهد ملاك عمل قرار می

DMUه با دیگران، داراي برتري و ها در مقایس

مزیت هستند و این باعث افزایش یا حداقل حفظ 

کارائی کل می شوند و برخی دیگر در شرایط نا 

مطلوب عمل می کنند و اثر منفی روي کارائی کل 

بنابراین در مدل خود از متغییرهاي تعدیلی . دارند

کنند  استفاده می) هاها و خروجیبراي ورودي(

با  2011ه شفیعی و شمس در سال در ادام].12[

هاي غیردقیق، یک مدل  استفاده از مجموعه داده

ها براي ارزیابی کارایی زنجیره داده پوششی تحلیل
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تأمین ارائه و سپس با استفاده از تئوري ارزش مورد 

]. 11[انتظار، یک مدل قطعی استخراج کردند

اي  در مقاله 2014همچنین وانگ و لی در سال 

 هاي تحلیل د که استفاده از مدلنشان دادن

ها به دلیل چشم پوشی از رقابت بین  داده پوششی 

تواند به نتایج دقیقی را ارایه کند اعضاي زنجیره نمی

بنابراین با استفاده از تلفیق تعادل نش و مدل هاي 

سنتی تحلیل پوششی داده ها رویکردي جدید را 

  ].14[ارایه نمودند

این که  فرایند تولید را از سوي دیگر با توجه به 

کننده،  اي از تامینمعمولا به صورت زنجیره

فروش و مشتري  فروش، خرده تولیدکننده، عمده

توان فرایند گیرند در نتیجه مینهایی در نظر می

اي که داراي  تولید به صورت یک شبکه چند مرحله

بنابراین با . شرایط خاص هستند در نظر گرفت

ها  داده پوششی کلاسیک تحلیلهاي  استفاده از مدل

هاي تامین را در توان روابط میانی در زنجیرهنمی

 2011بنابراین چن و همکارانش در سال. نظر گرفت

اي به  هاي شبکه داده پوششی با استفاده از تحلیل

همچنین ]. 3[تامین پرداختند زنجیره ارزیابی عملکرد 

 2011در مطالعه دیگر یانگ و همکارانش در سال 

ابتدا مجموعه امکان تولید جدیدي را براي 

تامین معرفی نمودند سپس با استفاده از  زنجیره 

مجموعه امکان تولید جدید به ارزیابی عملکرد 

با توجه به . هاي تامین دو عضوي پرداختندزنجیره

این که مطالعات انجام شده به صورت شعاعی به 

، توانا ]16[پرداختندتامین می زنجیره ارزیابی کارایی 

هاي  با استفاده از مدل 2013و همکارانش در سال 

ها به معرفی یک  داده پوششی دار در تحلیلاپسیلون

اي جدید پرداختند و درنهایت با استفاده  مدل شبکه

هاي مدل معرفی شده به محاسبه کارایی زنجیره

   ].13[غیرشعاعی پرداختندو تامین به صورت شعاعی

سنتی مبناي اصلی اندازه  معیارهاي مالی به طور

ولی در سال هاي . اند ها بودهگیري عملکرد سیستم

اخیر تغییراتی از معیارهاي مالی به معیارهاي غیر 

ها بر  به عنوان مثال شرکت. مالی صورت گرفته است

سر کیفیت محصول، خدمات پس از فروش، رضایت 

که هیچ یک در . کنندباهم رقابت می... مشتري و

بنابراین . گیري نیستند مالی قابل اندازهمعیارهاي 

  با تلفیق تحلیل 2016متولی و همکارانش در سال 

هاي امتیازي  اي و کارت هاي شبکه داده پوششی

متوازن مدلی جدید براي ارزیابی عملکرد زنجیره

همچنین ایزدي]. 10[هاي تامین پایدار پرداختند

با استفاده از  2018خواه و فرضی پور در سال 

اي به  اي دو مرحله هاي شبکه داده پوششی تحلیل

هاي تامین پایدار در حضور خروجیارزیابی زنجیره

در مطالعه دیگر فتحی ]. 7[هاي نامطلوب پرداختند

با استفاده از  2018و فرضی پور در سال 

هاي تامین اي، زنجیره هاي شبکه داده پوششی تحلیل

]. 6[ندهاي حمل و نقل را ارزیابی نمود در شرکت

با   2019همچنین کلانتري و فرضی پور در سال 

 اي و هاي شبکه داده پوششی استفاده از تلفیق تحلیل

DEA هاي تامین پویا به ارزیابی پایداري در زنجیره

   .]8[پرداختند

در مطالعاتی که تاکنون انجام گرفته است بر انتخاب 

و . ها و ارزیابی آنها تمرکز شده است کننده تامین

ها در یک  روشی براي تعیین تعداد تامین کننده

بنابراین در این مقاله . تامین ارایه نشده است زنجیره 

هاي کلاسیک  ابتدا مروري بر مدل 3در بخش 

، مفهوم 4ها داریم سپس در بخش داده پوششی تحلیل

کنیم هاي تامین را بیان میکارایی سود براي زنجیره

به طور بخش  در این و با استفاده از مدل پیشنهادي

 زنجیره ها در یک  کننده همزمان تعداد و نوع تامین

 10 ،5در نهایت در بخش . گرددتامین مشخص می 

  تامین در صنایع غذایی مورد بررسی قرار  زنجیره 

ها با استفاده از  دهیم و کارایی سود هریک از آنمی

مدل پیشنهادي در این مقاله مورد محاسبه قرار 

ها را در هر  کننده پس تعداد و نوع تامینگرفت و س

  .کنیمزنجیره مشخص می
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 ها داده پوششی تحلیل - 3

واحد تصمیم گیرنده با بردار ورودي  nفرض کنید 

�� = (���, … , و بردار خروجی  (���

�� = (���, … , موجودند به طوري که  (���

�� ≥ 0  ،�� ≠ ��و  0 ≥ 0 ،�� ≠ چارنز، . 0

به  فارل با گسترش ایده 1978در سال  کوپر و رودز

گیرنده  گیري کارایی واحدهاي تصمیم منظور اندازه

است با چند ورودي و چند خروجی، مدل زیر را 

 ]: 1[شهرت یافت CCRارایه نمودند که به مدل 

Min �  
s.t.   ∑ ���� ≤ ���

�
��� ,  

         ∑ ���� ≥ ��
�
��� , )1(                            

�� ≥ 0,                  (� = 1, … , �)  

  

توسط چارنز و همکاران،  CCRبعد از ارایه مدل 

ها به سرعت گسترش یافت و  داده پوششی تحلیل

. هاي مختلفی توسط پژوهشگران معرفی شد مدل

ها به  داده پوششی هاي کلاسیک تحلیل ولی در مدل

بوط به ورودي و یا منظور محاسبه کارایی هزینه مر

. شوددرامد حاصل از هر خروجی در نظر گرفته نمی

بنابراین به منظور رفع این مشکل کوپر و همکاران 

مدل کارایی هزینه و و درامد ارایه  2000در سال 

. باشد تحت ارزیابی می �DMUفرض کنید . نمودند

در این صورت مدل کارایی هزینه به صورت زیر 

  .شودفرمول بندي می

min ∑ c�x� 
�
���   

s. t  ∑ x��
�
 ��� λ� ≤ x�, i = 1, . . . , m; )2(         

       ∑ y��
�
 ��� λ� ≥  y��, r = 1, … , s; 

        λ� ≥ 0, x� ≥ 0       ∀ j , ∀ i.  

  

   iهزینه یک واحد ورودي  (�c)به طوري که 

  

,∗x)فرض کنید . باشد می λ∗) 2(جواب بهینه مدل (

در این حالت کارایی هزینه به صورت زیر . باشد می

  :شودتعریف می

E� =   
�� 

∗

��� 
  

  

در . واحد تحت ارزیابی باشد �DMUهمچنین اگر 

این صورت مدل کارایی درامد به صورت زیر فرمول 

  .شود بندي می

max ∑ p�y�
�
���   

s. t   ∑ x��
�
 ��� λ� ≤ x��, i = 1, … , m,  

        ∑ y��
�
 ��� λ� ≥  y�, r = 1, … , s,       )3(  

         λ� ≥ 0, y� ≥ 0.    ∀ j ,   ∀ r. 

 

درامد حاصل از یک واحد  (�p)طوري که به

,∗y)اینک فرض کنید . باشدام می rخروجی  λ∗) 

در این حالت کارایی . باشدمی) 3(جواب بهینه مدل 

  :شودهزینه به صورت زیر تعریف می

E� =   
���

��∗  

  

کننده پیشنهادي براي انتخاب تامینمدل  - 4

  پوششی تامین با استفاده از تحلیل در زنجیره

  ها داده

را  1شبکه زنجیره تامین نمایش داده شده در شکل 

کنید طور که ملاحظه می همان. در نظر بگیرید

ها و مرحله دوم شامل مرحله اول شامل تامین کننده

به ترتیب   �I�، xطوريبه. باشدتولیدکننده می

امین تامین  kبردارهاي متناظر با ورودي و خروجی 

ام، بردار oهمچنین تولیدکننده . باشندمی کننده

را   �zکند تا بردار خروجی را مصرف می  ���ورودي 

  .تولید کند
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 1تامین کننده 

 2تامین کننده 

 3تامین کننده 

  K تامین کننده

 تولید کننده

x� 

x� 

x� 

 
⋮ 

x� 

I� 

I� 

I� 

I� 

�� 
  

  )   تولید کننده -تامین کننده(اي مرحله شبکه زنجیره تامین دو: 1شکل 

��� 
  

  

تولید کننده وجود دارند به طوري که  nفرض کنید 

تامین مواد اولیه مورد نیاز  هر تولید کننده براي

بنابراین . تامین کننده در ارتباط است kبا  خود

انتخاب تامین کننده نقش اساسی را در تامین 

فرض کنید . باشد تقاضاي تولید کننده دارا می

o امین تولید کننده براي تامین ورودي مورد نیاز

��s در ارتباط با  �yخود یا 
,… , s��

  s��
و . باشدمی

و همچنین بردار  .کندرا تولید می �z جی نهاییخرو

p=(p�,…, p�)  بردار قیمت متناظر با خروجی

بنابراین درآمد حاصل از . باشدنهایی سیستم می

همچنین فرض کنید تولید . است �pzفروش برابر با 

�cاي به اندازه کننده هزینه
براي خرید یک واحد از  �

i  امین کالا از تامین کنندهk  ،ام)I�
، پرداخت )�

 تولید کننده بنابراین هزینه پرداختی توسط. کند می

oبرابر با ��� ام براي تامین تقاضاي c�� =

∑ c�(μ�
�I�

� �μباشد به طوري که  می (
سهم  �

 oام در تکمیل تقاضاي تولید کننده kتولید کننده 

در چنین شرایطی براي مدیران دو سوال  .ام باشد

  :شودمطرح می

 ها در زنجیره تامین بر کننده آیا تعداد تامین

عملکرد زنجیره تامین و کارایی سود تولید کننده 

 تاثیر گذار است؟

 هاي دیگر در زنجیره آیا جایگذاري تامین کننده

 بر روي کارایی سود تولید کننده تاثیر گذار است؟

بنابراین در این بخش با طراحی یک مدل تحلیل 

گویی به پوششی داده هاي جدید به دنبال پاسخ 

  . سوالات فوق هستیم

�μاگر 
ام در تکمیل تقاضاي kسهم تولیدکننده  �

بنابراین با پذیرش اصل بازده . ام باشد oتولید کننده

��s کننده  به مقیاس ثابت، تامین
�μ، با مصرف 

�x� 

�μتواند واحد می
�I� حال فرض . واحد تولید کند

در این  �yبرابر با  o کنید تقاضاي تولید کننده

�yورت ص = ∑ μ�
�I�

واضح است که اگر . �

ام  oام در تامین تقاضاي تولیدکننده kکننده  تامین

�μنقشی نداشته باشد 
� = بنابراین براساس  0

مطالب اشاره شده، مدل زیر را براي محاسبه کارایی 

 :کنیمامین شرکت به صورت زیر بیان میoسود در 

max  pz − ∑ μ�c�I�
�   

�. t      ∑ μ�x�
� ≤ ∑ μ�

�x�
�     )4               (  

    ∑ μ�I�
� = y�                                        

    ∑ μ�c�I�
� ≤ c�� 

    ∑ λ�( y�)� ≤ y� 

    ∑ λ�z�� ≥ z 

    μ� ≤ 1                    k = 1, … , d       
    Λ� ≥ 0, μ� ≥ 0      j = 1, … , n ,  

                                 k = 1, … , d     
    z ≥ 0 
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اول، دوم، سوم و ششم هاي قید) 4(در مدل 

ها را براي تکمیل ترکیبات دیگري از تامین کننده

به . کنندامین تولیدکننده جستجو می oتقاضاي 

کند که تولیدات طوري که قید دوم تضمین می

کننده برابر با تقاضاي تولید  میانی توسط تامین

باشد و نامساوي سوم به دنبال ترکیبات کننده می

ها است که هزینه نهایی ندهدیگري از تامین کن

قیود چهارم و پنجم در . تولید کننده را کاهش دهد

با . باشدارتباط با کارایی درآمد تولید کننده می

∑در قید  �yگذاري مقدار جاي λ�( y�)� ≤ y� داریم :  

max  pz − ∑ μ�c�I�
�   

�. t    ∑ μ�x�
� ≤ ∑ μ�

�x�
�   )5                   (  

  ∑ μ�c�I�
� ≤ c��                      

  ∑ λ�( y�)� ≤ ∑ μ�I�
�  

  ∑ λ�z�� ≥ z 

  μ� ≤ 1                             k = 1, … , d 
  λ� ≥ 0,  μ� ≥ 0                               

  j = 1, … , n , k = 1, … , d           
  z≥ 0 

  

بنابراین این مدل به طور هم زمان قادر به تشخیص 

هاي مورد ها و نوع تامین کنندهکننده تعداد تامین

کننده براي افزایش کارایی  نیاز در یک زنجیره تامین

  . باشدام میoسود تولید کننده 

-یک دنیاي واقعی براساس برخی از محدودیت در

ها با هاي محیطی، هر یک از تامین کننده

شوند و قادر به تولید در هایی مواجه میمحدودیت

  باشند این محدودیت را هر سطح دلخواه نمی

�μ�Iتوان با اضافه کردن قید می ≤ α�   به مدل

همچنین حداقل تولید . در نظر گرفت) 5(

کننده با آن محدودیت دیگري است که یک تامین

هاي در برخی از موارد براساس سیاست. مواجه است

کننده تمایل هاي اقتصادي تامینتولیدي یا سیاست

. ندارد که از یک میزان مشخص کمتر تولید کند

توان قید در نظر گرفتن چنین محدودیتی می براي

β� ≤ μ�I�  توجه داشته . اضافه کرد) 5(را به مدل

مقادیر ثابتی هستند که توسط  �βو  �αباشید که 

  .شوندام معین میkکننده  مدیر تامین

,∗�)اگر  :1 قضیه �∗, ) 5(جواب بهینه مدل  (∗�

∑گاه، آن ��
∗���� = ��

∗.  

,∗�)فرض کنید  :برهان �∗, جواب بهینه مدل  (∗�

∑باشد و ) 5( ��
∗���  > ��

∗
  بنابراین تعریف  �

  :کنیممی

�̂�= �
∑ ��

∗����               � = �

��
∗                           �. �

�  

  

,∗�)بدیهی است که  �∗, یک جواب شدنی مدل  (̂�

p�̂باشد و می) 5( > p�∗  است همچنین مقدار

 p�̂براي این جواب شدنی برابر است باتابع هدف 

− ∑ μ�
∗ c�x�

  : و بدیهی است که �

p�̂ − ∑ μ�
∗ c�x�

�  > p�∗ − ∑ μ�
∗ c�x�

�    
  

بنابراین فرض خلف باطل . و این یک تناقض است

.   ،r است و لذا براي هر ∑ ��
∗���� = ��

∗    

زیر  به صورت) 5( مدل 1بنابراین با استفاده از قضیه

  :شودتبدیل می

max   P(∑ λ�z�� ) − ∑ μ�c�I�
�                )6(  

s. t      ∑ μ�x�
� ≤ ∑ μ�

�x�
�   

          ∑ μ�c�I�
� ≤ c��  

          ∑ λ� y�� ≤ ∑ μ�I�
�   

          μ� ≤ 1                    k = 1, … , d  
           λ� ≥ 0,  μ� ≥ 0        j = 1, … , n , 

                                         k = 1, … , d  
  

، شکل گسترده )6(همچنین براي درك بهتر مدل 

  : شودآن به صورت ذیل بیان می

max   ∑ (P�� (∑ λ�z��� )) − ∑ μ�(∑ c�
�I�

�
� )�            

                        )7(  

s. t      ∑ μ�x�
�

� ≤ ∑ μ�
�x�

�
� ,     i=1,…, m, 

          ∑ μ�� (∑ c�
�I�

�
� ) ≤ c���,  t=1,…, T, 

          ∑ λ� y��� ≤ ∑ μ�I�
�

� ,       t=1,…, T, 

          μ� ≤ 1,                          k = 1, … , d, 
λ� ≥ 0,  μ� ≥ 0, j = 1, … , n , k = 1, … , d. 

 

هاي بیان شده تولید کننده به دنبال روابط در مدل

هاي جدید به منظور افزایش جدید با تامین کننده

  باشد قبل از ادامه بحث مثال ساده زیر سود خود می
  



  183                                                تامین براساس محاسبه کارایی سود زنجیره کننده در  ارایه یک مدل ریاضی براي انتخاب تامین
 

  : را در نظر بگیرید

. داراي جواب بهینه دگرین باشد) 6(فرض کنید مدل

pzبه طوري که در یک جواب بهینه  = و  11

∑ μ�c�I�
� = ولی در جواب بهینه دیگر  3

pz = ∑و 10 μ�c�I�
� = بدیهی است که در . 2

باشد ولی واحد می 8هر دو حالت سود حاصله برابر 

د واح 3در در جواب بهینه اول تولید کننده باید 

واحد بیشتر از حالت دوم هزینه کند  1یعنی 

  مطمئنا تولید کننده استراتژي دوم را ترجیح 

در یک دنیاي واقعی نیز مدیران همواره به . دهدمی

براي . باشنددنبال سود بیشتر با هزینه کمتر می

  دست یابی به این هدف مدل زیر را پیشنهاد 

  . کنیممی

max � P�∑ λ�z�� � − ∑ μ�c�I�
� � −

ε ∑ μ�c�I�
�              

�. � ∑ μ�x�
� ≤ ∑ μ�

�x�
�                         )8(  

       ∑ μ�c�I�
� ≤ c� 

       ∑ λ� y�� ≤ ∑ μ�I�
�  

μ� ≤ 1,                   k = 1, … , d  
λ� ≥ 0, μ� ≥ 0,      j = 1, … , n, k = 1, … , d.  

  

یک عدد بسیار کوچک است،   ε در مدل فوق

بنابراین به منظور بدست آوردن ماکسیمم مقدار 

∑�Pابتدا ) 8(تابع هدف در مدل  λ�z�� � −

∑ μ�c�I�
یا همان سود تولید کننده ماکسیمم  �

∑شود سپسمی μ�c�I�
� یا هزینه تولید کننده   

  . یابدکاهش می

در برخی دیگر از موارد براساس شرایط پروژه، 

رایط بازار و یا موقعیت هاي اقتصادي، شسیاست

سایر رقبا اولویت اول براي مدیران درامد بیشتر 

براي . است و هزینه پروژه در اولویت بعدي قرار دارد

  .کنیمرسیدن به این هدف مدل زیر را پیشنهاد می

max   P(∑ λ�z�)� − ε ∑ μ�c�I�
�   

 

s    ∑ μ�x�
� ≤ ∑ μ�

�x�
�               )9    (       

      ∑ μ�c�I�
� ≤ c�  

     ∑ λ� y�� ≤ ∑ μ�I�
�   

μ� ≤ 1,                   k = 1, … , d  
λ� ≥ 0, μ� ≥ 0,      j = 1, … , n, k = 1, … , d.  

 
یک عدد بسیار کوچک است   ε در مدل فوق

در ابتدا به دنبال استراتژي مناسب ) 9(بنابراین مدل 

جهت افزایش درامد تولید کننده سپس در اولویت 

هاي تولید کننده  بعدي به دنبال کاهش هزینه

همچنین چنان چه اولویت مطلق بین . باشد می

را به ) 9(هزینه و درآمد وجود نداشته باشد مدل 

  :توان بیان کردصورت زیر می

  

Max    w�(∑ λ�z�)� − w� ∑ μ�c�I�
�   

�. t     ∑ μ�x�
� ≤ ∑ μ�

�x�
�                  )10(  

           ∑ μ�c�I�
� ≤ c� 

          ∑ λ� y�� ≤ ∑ μ�I�
�  

μ� ≤ 1                 k = 1, … , d 
λ� ≥ 0,  μ� ≥ 0   j = 1, … , n, k = 1, … , d.  

  

w� وw�  وزن هایی هستند که توسط مدیر تعیین

شوند و نشان دهنده درجه اهمیت هزینه و درامد می

  .باشنداز دیدگاه مدیر می

  

  کننده در صنایع لبنی انتخاب تامین -5

زنجیره تامین در صنایع لبنی در  10در این قسمت 

زنجیره تامین شامل یک هر . نظر گرفته شده است

هر . باشدکننده می تولید کننده و تعدادي تامین

و . باشد خروجی می 1ورودي و  3کننده داراي  تامین

  خروجی  1ورودي و  1هر تولید کننده داراي 

استراتژي اولیه و سود اولیه هر یک از . باشدمی

  .است نشان داده شده 1هاي تامین در جدول زنجیره
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 هاي تامیناستراتژي اولیه هر یک از زنجیره: 1 جدول

S10 S9 S8 S7 S6 S5 S4 S3 S2 S1 کارایی سود اولیه تولید کننده DMUs 

          8.40E+05 DMU1 

          2.20E+07 DMU2 

          1.30E+06 DMU3 

          6.80E+06 DMU4 

          5.40E+06 DMU5 

          3.00E+06 DMU6 

          3.10E+07 DMU7 

          2.90E+06 DMU8 

          3.40E+06 DMU9 

          5.50E+06 DMU10 

  

  

 1در جدول  Siتوجه داشته باشید که که منظور از 

به عنوان نمونه . ام استiکننده  در حقیقت تامین

با  1دهد که تولیدکننده اول جدول نشان میسطر 

. باشددر ارتباط می 5، 3، 1هاي  کننده تامین

 84000همچنین سود اولیه تولیدکننده برابر با 

همچنین قیمت مربوط به یک واحد از هر . باشد می

  . بیان شده است 2در جدول ) p(یک از تولیدات 

 کارایی سود هریک از) 6(حال با استفاده از مدل 

نتایج بدست آمده . کنیم ها را محاسبه می تولیدکننده

  .است بیان شده 3در جدول 

  

  

  قیمت تولیدات: 2جدول

DMU1  DMU2  DMU3 DMU4 DMU5 DMU6 DMU7 DMU8 DMU9 DMU10 

250 430 430 310 530 200 450 290 550 330 

  

  

  کارایی سود تولید کننده: 3جدول

S10 S9 S8 S7 S6 S5 S4 S3 S2 S1 کارایی سود  

0.0632 0 0 0 0.0104 0 0 0.4145 0 0.4269 2.30E+07 DMU1 

0.1033 0 0 0.1578 0.3822 0 0 0 0 0.2172 3.80E+07 DMU2 

0.2068 0 0 0 0.1749 0 0 0.1492 0 0.3733 4.30E+07 DMU3 

0.3784 0 0 0 0.1102 0 0 0.1157 0 0.3559 3.30E+07 DMU4 

0 0 0 0.2178 0.0524 0 0 0.6029 0 0 4.40E+07 DMU5 

0.0919 0 0 0 0.2407 0 0 0.155 0 0.1932 1.40E+07 DMU6 

0 0 0 0.4572 0.0447 0 0 0.4263 0 0.0164 3.70E+07 DMU7 

0.3461 0 0 0.2808 0.0728 0 0 0 0 0.0347 2.20E+07 DMU8 

0.0283 0 0 0 0.4134 0 0 0.0786 0 0.2764 4.70E+07 DMU9 

0.0562 0 0 0 0.088 0 0 0.4852 0 0.1919 2.80E+07 DMU10 
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هاي جدید متفاوت با بدیهی است که استراتژي

به عنوان نمونه در . باشندهاي قبلی می استراتژي

، 4هاي کننده در ارتباط با تامین 3ابتدا تولیدکننده

برابر با باشد و سود اولیه آن می 10و  9، 8، 6

در حالی در استراتژي جدید . واحد است 130000

، 1کننده  شود با تامینپیشنهاد می 3به تولیدکننده 

همکاري کند و سود حاصل از این  10، 6، 3

  . باشدمی 4300000همکاري برابر با 

هاي را در نظر بگیرید در استراتژي 2بار دیگر جدول 

در هیچ  9 و 8، 5، 4، 2پیشنهادي تامین کنندگان 

این یک . هاي تامین حضور ندارندیک از زنجیره

ها  کننده هشدار جدي براي مدیران این تامین

هاي اقتصادي ها باید سیاستبنابراین آن. باشد می

خود را به منظور حفظ خود در بازار رقابت با سایر 

  .رقبا تغییر دهند

  

  گیري نتیجه

هاي داده پوششی تحلیلدر این مقاله با استفاده از 

ها کننده اي مدل جدیدي براي انتخاب تامینشبکه

تامین به منظور افزایش کارایی سود  در زنجیره

بنابراین با استفاده از نتایج . تولیدکننده ارایه شد

تواند یک مدل پیشنهادي در این مقاله یک مدیر می

استراتژي جدید براي مجموعه تحت رهبري خود 

رفتن شرایط زیر در همچنین با در نظر گ. ارایه کند

توان مدل پیشنهادي در این می تحقیقات آینده

  .  مقاله را براي سایر حالات در گسترش داد

هاي تامین دو در این مقاله ما بر روي زنجیره .1

تمرکز نمودیم ) کننده تولیدکننده تامین(عضوي 

توان روش پیشنهادي در این مقاله را  بنابراین می

کننده،  تامین(هاي تامین چند عضوي  زنجیرهبراي 

 . گسترش داد....) فروش و تولیدکننده، خرده

در مدل پیشنهادي در این مقاله فرض بر این  .2

کننده داراي تکنولوژي بازده به  است که همه تامین

بنابراین در مطالعات آتی . باشند مقیاس ثابت می

 . توان این اصل صرف نظر کردمی

در مدل پیشنهادي قیمت خرید محصول از   .3

ها ثابت در  ام توسط هریک از تولیدکنندهkتامین 

در حالتی که در دنیاي واقعی . نظر گرفته شده است

به عنوان مثال اگر . این قیمت لزوما ثابت نیست

واحد باشد قیمت هر واحد  100حجم خرید کمتر از 

 واحد باشد در حالیکه اگر 50تواند  محصول می

واحد باشد قیمت هر واح  100حجم خرید بیش از 

این مثال . واحد باشد 40محصول می توند برابر با 

دهد که در برخی از موارد قیمت ساده نشان می

تواند تابعی از تولید باشد و بنابراین براي حل می

ریزي پارامتریک  توان از برنامهاي میچنین مساله

 . استفاده کرد

 

 سپاسگزاري

ت در یها جهت حماداده یل پوششیتحل یرانیاز انجمن ا

  .گرددیم ین پژوهش تشکر و قدردانیا ياجرا
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